
ASSOCIAZIONE NAZIONALE PARTIGIANI D’ITALIA
Comitato Provinciale di Macerata


ESTRATTO DAL VERBALE DEL DIRETTIVO PROVINCIALE DEL 02/10/2010
Presiede la seduta Giulio Pantanetti, Presidente provinciale. Svolge funzione di Alessia Scoccianti 

E’ presente Nazareno Re, presidente del Comitato regionale.

PUNTI 2 e 3.

Per lo svolgimento della fase congressuale è stato approvato un specifico regolamento (allegato) e quello che seguono sono le determinazioni e le precisazioni approvate  dal Comitato provinciale. 
A - Con la pubblicazione del documento congressuale del 16/9/2010 si avvia la fase congressuale dell'ANPI ma, prima dello svolgimento dei congressi, il Nazionale chiede a tutti i Comitati provinciali di organizzare una conferenza di presentazione del documento al territorio. 
B - Entro il 31 Ottobre si conclude il tesseramento, che determina l’assemblea congressuale delle sezioni e l’attribuzione dei delegati al congresso provinciale.  I talloncini delle tessere vanno riconsegnati completi in ogni parte, leggibili, con i fogli di iscrizione allegati e devono essere restituite le tessere non compilate. La quota da pagare al Provinciale è di 5 euro (2 al Provinciale e 3 al Nazionale).

C - Lo svolgimento dei congressi di sezione è previsto da Novembre a Dicembre 2010 con possibilità di slittamento al 15 gennaio 2011 Ai congressi di sezione dovrà partecipare un rappresentante del Comitato provinciale, indicato dal Presidente sulla base delle disponibilità dei componenti in relazione alle date di svolgimento. Il rappresentante del Comitato provinciale dovrà firmare il verbale conclusivo e prendere in consegna tutti i documento congressuali.
Entro il 31 Ottobre dovranno essere comunicate al Comitato provinciale le date di svolgimento dei congressi di sezione.
Il Comitato provinciale ha stabilito, inoltre, i criteri per la composizione degli organi dirigenti delle sezioni: il numero dei componenti stabilito dall’Assemblea congressuale di sezione rapporto iscritti e nella composizione si dovrà tener conto dei generi e  delle generazioni.

Ogni Congresso dovrà eleggere i delegati al Congresso provinciale, il cui numero verrà attribuito in rapporto agli iscritti al 31/10/2010:; rapporto 1/15 (resto superiore, uguale 10); almeno 1 per sezione. La Commissione elettorale nel formulare la proposta dovrà tener conto della  rappresentanza di genere e generazionale. 

Ogni Presidente dovrà predisporre un bilancio consuntivo del 2010 ed un programma di attività per il 2011 da presentare al Congresso di Sezione.

D – Entro Febbraio 2011 dovrà tenersi il Congresso provinciale (poi fissato ad Abbadia di Fiastra il 29/01/2011)
Documenti da votare in ogni Congresso: documento congressuale e relazione Ricci del 18/06/2010. Oltre ai delegati eletti dalle sezioni fanno parte  di diritto al Congresso provinciale i partigiani combattenti , il Presidente, Giulio Pantanetti,  e i 3 Vice Presidenti, Igino Colonnelli, Monica Minnozzi, Francesco Rocchetti.

E – Dal 24 al 27 Marzo 2011 a Torino si terrà il Congresso nazionale 
Alla provincia di Macerata sono stati attribuiti 2 delegati. 

Il Congresso regionale si terrà dopo quello nazionale e sarà un momento conclusivo e di riflessione.

Fino alla data del Congresso nazionale la sede resterà aperta tutti i giorni con il seguente orario (lunedì, martedì giovedì, venerdì 17.00 - 19.00 / mercoledì, giovedì  10.00 – 12.00). 

