
ASSOCIAZIONE NAZIONALE PARTIGIANI D’ITALIA
Comitato Provinciale di Macerata


Macerata, li 11 Ottobre 2010
PRESIDENTI

SEZIONI ANPI

LORO SEDI

OGGETTO: XV CONGRESSO ANPI
Cari Presidenti,

la nota che segue precisa le regole procedurali,  partendo  dal Regolamento congressuale (allegato) e dalle decisioni del Comitato provinciale dello scorso 2 Ottobre.

In ogni caso sono a disposizione per chiarimenti e approfondimenti, che potremo risolvere sentendo anche il Comitato regionale.

A - Con la pubblicazione del documento approvato dal Comitato nazionale lo scorso 16 Settembre  si avvia la fase congressuale dell'ANPI.

Prima dello svolgimento dei congressi, il Comitato Nazionale ha chiesto a tutti i Comitati provinciali di organizzare una conferenza di presentazione del documento al territorio. 
A Macerata la Conferenza terrà  il 6 Novembre alle ore 16,30 presso l’aula magna dell’Università di Macerata.

Nell’occasione verranno invitati partiti, associazioni, organizzazioni sindacali e invitiamo tutti gli iscritti ad essere presenti. Parteciperà alla conferenza anche un rappresentante dell’ANPI nazionale.
Vi manderemo uno specifico invito da diffondere a tutti gli iscritti e alle associazioni della vostra città
B - Entro il 31 Ottobre si conclude il tesseramento, che determina l’assemblea congressuale delle sezioni e l’attribuzione dei delegati al congresso provinciale.  I talloncini delle tessere vanno riconsegnati completi in ogni parte, leggibili, con i fogli di iscrizione allegati e devono essere restituite le tessere non utilizzate. La quota da pagare al Provinciale è di 5 euro (2 al Provinciale e 3 al Nazionale).

A tale proposito riporto quanto indicato nel documento congressuale “Una buona gestione del tesseramento e dell’elenco degli iscritti da parte dei Comitati Provinciali e delle Sezioni è richiesta non solo da necessità di correttezza nella vita associativa, ma altresì per assicurare un carattere trasparente e democratico dell’ANPI. In questo senso, mentre sul piano nazionale sarà ripreso il lavoro per definire il progetto dell’Anagrafe Nazionale degli iscritti, a livello provinciale e di Sezione si dovrà operare in corrispondenza affinché si creino le condizioni per realizzare detto progetto”.
C - Lo svolgimento dei congressi di sezione è previsto da Novembre a Dicembre 2010 con possibilità di slittamento al 15 gennaio 2011 Ai congressi di sezione parteciperà un rappresentante del Comitato provinciale, indicato dal Presidente sulla base delle disponibilità dei componenti in relazione alle date di svolgimento. Il rappresentante del Comitato provinciale firmerà il verbale conclusivo e prendere in consegna tutti i documento congressuali.
Entro il 31 Ottobre dovranno essere comunicate al Comitato provinciale le date di svolgimento dei congressi di sezione.

Il Comitato provinciale ha stabilito, inoltre, i criteri per la composizione degli organi dirigenti delle sezioni: il numero dei componenti stabilito dall’Assemblea congressuale di sezione rapporto iscritti e nella composizione si dovrà tener conto dei generi e  delle generazioni.

Ogni Congresso dovrà eleggere i delegati al Congresso provinciale, il cui numero verrà attribuito in rapporto agli iscritti al 31/10/2010: rapporto 1/15 (resto superiore, uguale 10); almeno 1 per sezione. La Commissione elettorale nel formulare la proposta dovrà tener conto della  rappresentanza di genere e generazionale. 
Non appena riceveremo i talloncini delle tessere verrà comunicato il numero dei delegati attribuito

Ogni Presidente dovrà predisporre un bilancio consuntivo del 2010 ed un programma di attività per il 2011 da presentare al Congresso di Sezione.

D – Congresso provinciale
Il Congresso provinciale è fissato il 29 Gennaio presso la sala congressi dell’Abbadia di Fiastra 

Oltre ai delegati eletti dalle sezioni fanno parte  di diritto al Congresso provinciale i partigiani combattenti , il Presidente, Giulio Pantanetti,  e i 3 Vice Presidenti, Igino Colonnelli, Monica Minnozzi, Francesco Rocchetti.
Nel sito www.anpimacerata.it è stata attivata la sezione  XV CONGRESSO, contenete documenti e informazioni utili
E – Il Congresso nazionale è fissato dal 24 al 27 Marzo 2011 a Torino.
Alla provincia di Macerata sono stati attribuiti 2 delegati. Successivamente ci sarà da verificare con il Regionale il numero degli invitati.

Il Congresso regionale si terrà dopo quello nazionale e sarà un momento conclusivo e di riflessione.

Fino alla data del Congresso nazionale la sede resterà aperta tutti i giorni con il seguente orario (lunedì, martedì giovedì, venerdì 17.00 - 19.00 / mercoledì, giovedì  10.00 – 12.00). 

Invitandovi a volervi attenere a queste indicazioni, invio i miei più cordiali saluti

                                                                                                                Il Presidente

                                                                                                            Giulio Pantanetti

P.s.:

Eventuali fatture e ricevute dovranno essere presentate, debitamente quietanzate, entro il 23 Ottobre prossimo per il rendiconto regionale.

Via Verdi 10/a – Macerata   Telefono e fax 0733237138

Sito internet www.anpimacerata.it - e-mail info@anpimacerata.it
Codice fiscale 93012180431

