
ASSOCIAZIONE NAZIONALE PARTIGIANI D’ITALIA
Comitato Provinciale di Macerata


Macerata, li 11 Ottobre 2010
PRESIDENTI

SEZIONI ANPI

LORO SEDI

OGGETTO: SOTTOSCRIZIONE NAZIONALE A SOSTEGNO DELL’ANPI 

                     XV CONGRESSO ANPI
Cari Presidenti,

il Comitato nazionale per fronteggiare le spese congressuali ha deciso di impegnare tutta l’Associazione in una sottoscrizione nazionale con l’obiettivo di raggiungere i 500.000,00 euro (lettera allegata).

La continua riduzione dei finanziamenti ministeriali e l’impegno per la crescita dell’ANPI in particolare nelle regioni meridionali hanno determinato una preoccupante situazione di fabbisogno finanziario, accentuata dall’organizzazione del prossimo congresso nazionale, che richiede uno sforzo straordinario, al quale tutti siamo impegnati

La sottoscrizione dovrà anche essere l’occasione per entrare in contatto con istituzioni, associazioni, partiti, sindacati,  cittadini. Gli stessi congressi dovranno consentire di raccogliere tra gli iscritti i contributi
L’obiettivo assegnato alla nostra provincia è di € 6.000,00, che solo grazie all’impegno di tutti potremo raggiungere. Sono in corso di stampa le cartelle da rilasciare a chi sottoscrive e che non appena disponibili verranno distribuite. Come indicato dal Comitato Nazionale ogni sezione dovrà individuare un responsabile per la sottoscrizione, che insieme al responsabile provinciale dovrà curare l’intera organizzazione. Vi prego di comunicarmi con urgenza il nominativo.
Venendo ora al Congresso, allego lo schema di verbale, inviato dalla Segreteria nazionale, da predisporre nell’Assemblea congressuale. Ad esso come già comunicato dovrà essere allegato il bilancio 2010 e il programma delle future attività (copia del verbale è reperibile anche nel nostro sito alla sezione XV Congresso, dove sono riportati i documenti e le informazioni).
La convocazione dei congressi di sezione – che invito coloro che ancora non lo hanno fatto a fissare e comunicare con estrema urgenza – dovrà essere fatta coinvolgendo, preferibilmente per lettera,  tutti gli iscritti con congruo anticipo. A tal proposito allego i nomi di tesserati iscritti direttamente dal Comitato provinciale in occasione di iniziative pubbliche (festa nazionale, presentazione libri, feste di partito …), che sono stati assegnati alla sezione e fanno parte dell’assemblea congressuale.
Vi ricordo che della platea congressuale provinciale fanno parte anche gli iscritti con qualifica di partigiano e il presidente e la segreteria provinciale uscente, i cui nominativi saranno comunicati alle rispettive sezioni.

In questi giorni sono pervenute al Comitato provinciale le tessere del 2011, che possono già essere ritirate, prendendo gli opportuni accordi con Alessia, Sandro o con me per verificare l’apertura della sede.
I congressi sono un ottima occasione per rinnovare o fare nuovi iscritti.
                                                                                                                Il Presidente

                                                                                                            Giulio Pantanetti
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