Il Congresso provinciale dell'Anpi di Macerata 

esprime 

la propria condivisione agli argomenti generali e specifici contenuti nel documento congressuale nazionale .

Assume 

i contenuti degli emendamenti presentati dal Coordinamento nazionale femminile che ne costituiscono un significativo arricchimento.

Sottolinea 

la rilevanza, nell'attuale contesto storico, politico, culturale del richiamo alla salvaguardia della identità costituzionale e democratica dell'Italia e delle sua unità nazionale quale condizione essenziale dell'attività della nostra associazione insieme ad un costante impegno per la tutela della Costituzione.

Invita

al fine di sottolineare lo  stretto rapporto tra il Risorgimento e la Resistenza il Congressso provinciale, le sezioni  ad adoperarsi per realizzare iniziative capaci di evidenziare tale legame in occasione delle celebrazioni del 150 anniversario.

Fa proprio

l'ordine del giorno per la concessione dell' “onorificenza al merito della Repubblica” ai partigiani;

impegna 

il Comitato provinciale a proporre alla Regine Marche un intervento legislativo per la tutela dei luoghi della Memoria che coinvolga gli Enti Locali alla tutela delle testimonianze presenti sul territorio  e consideri l'ampliamento  della  Riserva del monte  S. Vicino  e Canfaito al fine di comprendervi i luoghi di specifico interesse  storico -culturale  della  Resistenza.

Il congresso provinciale ritiene essenziale

sviluppare ulteriormente  l'attività con le scuole  realizzando un più stretto rapporto con gli Enti Locali  sia dal punto di vista della formazione degli insegnanti che degli studenti.

Impegna 

il Comitato provinciale a dare vita al coordinamento femminile provinciale  e al Comitato d'onore dei partigiani.

Ritiene 

che al punto  identificato dal titolo “L'unità nazionale non si tocca”  i riferimenti specifici al federalismo  fiscale  e alla  riforma del Parlamento andrebbero tolti  in quanto eccessivamente puntuali e specifici .

Esprime 

la propria gratitudine  al Presidente uscente Giulio Pantanetti per il proficuo lavoro svolto  e dimostrato dal notevole incremento di iscritti e sezioni  e  in particolare  dall'aumentata credibilità istituzionale  acquisita dall'associazione grazie  al suo impegno personale.

Auspica 

un ulteriore sviluppo dell'Associazione e una continuo accrescimento dello spirito unitario  che fino ad oggi ha caratterizzato l'Associazione. 

